

第三届儒商大会亮出成绩单：签约项目444个，总投资5462.24亿元

# 山东企业家：无惧全球竞争，敢出题善解题

第三届儒商大会于3月28日—30日在济南举行。作为一个招商平台，本届儒商大会的成绩单已经亮出：签约项目444个，总投资5462.24亿元。

除去招商引资，儒商大会还是一个思想交流与碰撞的平台，传递出企业家和学者对于当前经济和形势的看法。新格局下，站在风口浪尖上的山东企业家展现出了积极的态度：那就是，直面全球竞争，敢出题，还要善于解题。



第三届儒商大会“电商协同助力黄河流域乡村振兴”论坛举行重点合作项目签约仪式。记者 张中 刘宇 摄

记者 蔡宇丹

## 1 企业就是要创造更多社会价值

企业家要履行什么样的社会责任？这是一个老问题。企业创新是中国进入高质量发展格局后的一个高频词。把企业创新与社会责任连在一起，该怎么讲？

29日举行的企业创新与社会责任论坛上，中国人民大学社会与人口学院院长冯仕政说，在很多企业眼中，履行社会责任就是做慈善。企业家做慈善，只是在分配环节下功夫。企业履行社会责任，不是简单地做好事、做好人，而是要创造更多社会价值，生产、分配、交换、流通、管理、研发等经济活动的全过程，都可以创造社会价值。

冯仕政说，当前做得大、活得好的企业，都是在营造企业社会生态过程中取得显著成效的社会型或平台型企业。这表明，企业间的竞争已经从技术、管理、营销等经济能力的竞争，转向谁能触达更多人群和阶层的社会组织。这种从经济竞争到社会竞争的转变，要求企业必须进行整体性变革。

## 2 走在技术和创新的最前沿

德国采埃孚集团高级副总裁、商用车亚太区负责人于素杰在企业创新与社会责任论坛上作了《下一代出行 创新引领》的演讲。

采埃孚位列2022年《财富》世界500强第310位，开发并生产轿车、商用车、工程机械完整的传动系统及底盘系统。2022年，采埃孚在中国的销售量为77亿欧元，占全球的20%。于素杰在演讲中透露，2030年中国市场的销售额占比要达到30%。目前，采埃孚已在中国20多个城市布局了近50家生产企业、4家研发中心。

于素杰在她的家乡山东参加儒商大会时，采埃孚董事会主席、首席执行官柯皓哲刚在北京参加中国发展高层论坛2023年年会。柯皓哲说，采埃孚在中国，就是为了走在技术和创新的最前沿。对于采埃孚而言，中国已经成为全球产品和技术率先推出的重要基地之一和总部职能基地，成为全球创新中心。

采埃孚集团相关负责人提

到，中国市场对速度要求快。在德国，主机厂的产品生命周期是5-7年，而在中国可能会缩短到1-2.5年。采埃孚是传统燃油车时代的全球汽车零部件巨头，但在电动车时代，这家老牌巨头的CEO说出的“采埃孚在中国，就是为了走在技术和创新的最前沿”这句话，透露出的是时代变化的逻辑和趋势。

这样的信号，站在战场前沿的企业家们感受得最为真切。

## 3 科技领军企业要当好出题人

29日，海尔集团董事局副主席、执行副总裁谭丽霞在论坛演讲时，放出一张PPT——山东有条件成为全球领先的大健康产业高地。

这对山东是一个很好的问题——山东如何成为全球领先的大健康产业高地？

今年全国两会上，全国政协委员、中国工程院院士王坚提出一个论断：“科技领军企业要当好出题人。”这句话听起来有些虚，但实际上说的是把握主动权。把握主动权就是把握发展权，争取先手出题，然后解题。

中国的快速发展，不光让采埃孚把研发中心放在中国，把中国视为全球创新中心，而且全球医疗器械的很多老牌巨头，也都在北京或上海设立了研发中心和亚太总部。

谭丽霞说，大国必有大健康产业，中国将是全球最大的增量市场。在全球TOP30医疗器械企业中，还没有中国企业的身影。在美国，大健康产业在国民经济中占比18%，日本是10%，但在中国才5%。

这正是企业，也是山东发展的重大机遇。要知道，山东拥有1.02亿人口，全国排名第2，这是多大的大健康市场！

## 4 把握产业链布局的主动权

面对山东大健康产业高地如何打造这道题，海尔也在努力解题。在全民健康领域，海尔大健康板块盈康一生正在女性关爱、老年康护、幼儿健康领域进行突破，在长三角布局了老年康护业务，正在探索从医院到社区到家庭的健康体系。

青岛主攻的24条重点产业链中，海尔生物医疗是青岛生物

医药及医疗器械链主企业。现在，规划占地300亩的盈康一生医疗器械产业园，正在打造国产医疗产品生态服务集群。

重庆市原市长黄奇帆在参加中国发展高层论坛2023年年会时称，在全球产业链、供应链进行调整和重组的情况下，重要的是要把把握产业链布局的主动权。

如何把握主动权？黄奇帆提出三个方面，其中就包括要培育中国自己的生态主导型“链主”企业。

去年11月召开的第五届上海进博会，GE医疗、飞利浦、西门子医疗、美敦力等全球十五大药品巨头、十大医疗器械企业首次集体亮相，它们都看到了一个“确定性预期”——预计到2050年，中国将成为全世界最大的医药市场。

全球巨头都在中国寻找机遇。这样一个巨大的机遇下，越能体会到王坚说的“科技领军企业要当好出题人”这句话的分量。

这时候不争先手，更待何时！

## 5 给山东占位，争取发展主动权

在第三届儒商大会开幕式上，歌尔集团创始人、董事长姜滨表示，歌尔将以本次大会为契机，大力弘扬儒商精神，抢抓元宇宙和新能源汽车等产业机遇，加大在山东的布局，推动山东形成世界级信息技术产业高地。

记者注意到，今年1月出台的《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划（2023—2025年）》（以下简称山东“三年行动计划”）中，山东明确支持的建设目标，瞄准的均为在全国乃至全球具有优势和竞争力的产业，比如支持潍坊建设有世界影响力的先进制造业基地，支持日照打造先进钢铁制造基地和北方能源枢纽等。

这样的“世界级+高端”的战略目标和产业项目，在山东“三年行动计划”中比比皆是，它们也将这个“三年行动计划”的核心显露出来，山东经过5年的新旧动能转换，已经站在一个新起点上。面对新的竞争态势，山东，要做强！要敢于直面全球竞争局面。

新的区域竞争态势下，这些山东企业家在儒商大会上发声，“敢出题”，给山东占位，争取先手，争取发展主动权，真正展现了企业家的责任和担当。

记者 陈朕 实习生 刘璐欣 张欣琦 边芳冰

2023年三月三千佛山相亲大会报名目前正在火热进行中，距离报名结束还有10天的时间。高学历优质单身青年纷纷前来报名，期待在这次春日的盛会中寻觅一份属于自己的爱情。

## 高颜值幼师 健身滑雪样样精通

“我很享受运动带给我的自由与快乐，懂得约束也懂得放松，我对待生活和爱情的态度亦是如此。”小张是济南本地姑娘，1998年出生的她是一名幼儿园老师。从事幼教工作的她，陪伴在一群小可爱的身边，给孩子们无微不至的关爱，守护着他们健康成长。业余时间，小张爱好健身、滑雪，通过锻炼身体让自己更加自信阳光。

谈及择偶标准，女生希望对方同为济南本地人，工作稳定，有房有车，身高180厘米左右，不要太胖，成熟稳重有上进心。因为自己是本科毕业，所以希望对方也能是本科以上学历。

## 国企工作，细心体贴 帅气男生等待有缘人

“今日事今日毕，从小到大我是一个讲究效率的人。”1994年出生的唐先生目前就职于济南

一家知名国企，收入稳定，2019年，他从澳大利亚硕士毕业回到国内。他自我介绍说，自己性格随和，有同理心，在与他人的日常交往中，愿意主动感受对方心情，考虑对方感受。因此在恋爱关系中他能细心察觉到女生的小敏感。

谈到理想中的另一半，唐先生说：“简简单单的生活对我来说就是最向往的理想爱情的样子吧，希望两个人是一起下班回家，偶尔出去吃一些都喜欢的料理，一起记录能留下美好回忆的事情和风景……”

## 女医生 有房有猫可甜可盐

1992年出生的漂亮小姐姐是位医生，身高175厘米，老家是山东烟台，目前就职于一家公立医院，不加班，日常会有夜班。她性格开朗，在朋友眼中是个可爱有趣的人。作为时尚女生，女嘉宾可萌可甜，平时偶尔跑步、读书，也会和小姐妹们约着逛逛街。女生有套小房，家庭无负担，对待事情偏理性但也有柔情，家中养了一只小狸花猫。

对于另一半，女生这样说：“希望对方性格好，能理智看待事情，有独立人格，孝敬父母但有原则，对自己有清晰的认知，讲卫生，有稳定工作，在济南定居，有自己的未来规划，喜欢小动物，但最好不要同行。”

## 千佛山相亲大会报名进入倒计时20天

优质单身青年纷纷报名，快来脱单吧

### 报名具体流程

1. 下载齐鲁晚报官方客户端——齐鲁壹点或微信搜索小程序“壹点动心”。
2. 在齐鲁壹点头条，相亲频道点击“千佛山相亲大会”轮播图进入报名，或直接进入壹点动心“动心圈”板块，点击轮播进入报名。
3. 如实填写报名信息并进行线上交费。
4. 等待工作人员审核通过后，凭借二维码到线下千佛山南门游客服务中心领取出入证即可。

报名时间：3月10日至4月10日

## 春耕播种季 切勿撒火种

应急公开课 主办单位：山东省应急管理厅

春回大地，气温回升，当前正是春耕的重要时节。春季风干物燥，农村可燃物又多，一旦不慎大火起，山林尽毁房屋险。如何保障春耕安全？这份安全提示请收好！

1. 草堆附近禁止吸烟。不要在农田或仓库里吸烟，切勿乱扔烟头，春季天干物燥，未熄灭的烟头极易引燃田地里的秸秆、干草等易燃物，导致火灾发生。
2. 教育儿童不能玩火。春耕开始后，农民们忙于春耕，不少无人监管的儿童偷偷到田间地头玩火，春季风大干燥，如果遇到大量可燃物，极易引发火灾。一定要教育孩子不能玩火。
3. 焚烧秸秆容易引发火灾。焚烧

秸秆容易引燃周围可燃物，导致“火烧连营”，一旦火势失控，不仅会造成经济损失，甚至会导致人员伤亡。如果是在山林附近，还容易引发森林火灾。

4. 保管好农药、化肥。农药、化肥的品种很多，性质各异，有些放在一起，会发生化学反应，轻则失效，重则会发生爆炸、火灾，一定要妥善保存。

5. 检查稻草堆垛温度。春季气温回暖升高，稻草堆垛容易引发火灾，要经常检查测温，尤其是气温偏高的午后时间，防止发生自燃火灾。

农忙加强自身防护。农忙时期，村庄大多是老人、小孩留守在家，此类人群防火意识较为薄弱，要加强消防安全教育，组织人员开展安全巡查，防止发生火灾。

(来源：中国应急信息网)